
 

 

 

Αθήνα,  29 Ιανουαρίου 2024 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ  

Για τον  Υπουργό Υγείας 

Θέμα: Επιχειρούμενη διάλυση του μοντέλου δομών πρόληψης. 

 

Η βουλευτής  Αχαΐας Σία Αναγνωστοπούλου καταθέτει ως αναφορά στον  

Υπουργό Υγείας την επιστολή από την ««ΠΡΟΤΑΣΗ Κίνηση για έναν άλλο 

τρόπο ζωής» σχετικά με την επιχειρούμενη διάλυση του αποκεντρωμένου, 

λειτουργικού και αποτελεσματικού μοντέλου δομών πρόληψης, το οποίο 

εφαρμόζεται για περισσότερες από τρεις δεκαετίες. 

Στην επιστολή, μεταξύ άλλων, αναφέρεται ότι: «Τα Κέντρα Πρόληψης τα 

οποία αποτελούν επιτυχημένες, αποκεντρωμένες Δομές που προέκυψαν από 

τις συνεργασίες σημαντικών τοπικών Φορέων μέσα από την ενεργοποίησή 

τους και την ανάληψη ευθύνης για την προώθηση των στόχων της πρόληψης 

στην περιοχή τους, ακυρώνονται και απαξιώνονται. Στο Κέντρο Πρόληψης 

Αχαΐας συμμετέχουν η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, οι Δήμοι Πατρέων, 

Αιγιαλείας, Δυτικής Αχαΐας, Καλαβρύτων, το Πανεπιστήμιο Πατρών, ο Ιατρικός 

Σύλλογος Πάτρας, η ΠΕΔ Δυτικής Ελλάδας και η Κίνηση ΠΡΟΤΑΣΗ. Αυτά τα 

τοπικά Δίκτυα που κατάφεραν να αναπτύξουν την πρόληψη σε τέτοιο βαθμό, 

ώστε η δράση να φθάνει μέχρι και το πιο απομακρυσμένο χωριό του Νομού 

μας, χωρίς κανέναν διάλογο και ενημέρωση, καταργούνται με υπουργικές 

αποφάσεις και η πρόληψη πλέον θα υλοποιείται από μία Διεύθυνση 

Πρόληψης του Αθηνοκεντρικού ΕΟΠΑΕ μέσω ενός Τμήματος ανά Περιφέρεια. 

Δηλαδή γυρνάμε δεκαετίες πίσω, σε εποχές που η πρόληψη ήταν μία 

υπηρεσία «ταμπέλα», χωρίς παροχή ουσιαστικής και αποτελεσματικής 

δραστηριότητας». 

Χαρακτηριστικά, απευθυνόμενοι στους κυβερνώντες, τα μέλη της 

«ΠΡΟΤΑΣΗΣ», τονίζουν τ’ αυτονόητα: «Πως καταστρέφετε, με τόση ευκολία 

ότι χτίσαμε με τόσο κόπο στην περιοχή μας όλοι μαζί; Δεν προσπαθήσατε καν 

να μας πείσετε για την αξία αυτού του γραφειοκρατικού συγκεντρωτικού 

δημιουργήματός σας που ονομάζετε ΕΟΠΑΕ. Πέραν της απαξίωσης του 

έργου, της ιστορίας και των αγώνων των τοπικών φορέων και κοινωνιών, 
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προσπαθείτε χωρίς καμία διαβούλευση, χωρίς να λάβετε υπόψιν τα 

αποτελέσματα της δουλειάς των Κέντρων Πρόληψης και χωρίς καμία 

επιστημονική τεκμηρίωση, να επιβάλλετε το μόρφωμα αυτό, γεγονός που 

δείχνει ότι δεν έχετε εσείς πρωτίστως πειστεί για αυτό που επιχειρείτε να 

δημιουργήσετε. Το εγχείρημά σας αυτό, εφόσον επιβληθεί, θα μείνει στην 

ιστορία σαν πράξη στέρησης των ελπίδων των τοπικών κοινωνιών για μία 

καλύτερη ζωή χωρίς παθολογικές εξαρτητικές συμπεριφορές». 

Επισυνάπτεται η επιστολή.  

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις δικές σας ενέργειες. 

Η Καταθέτουσα Βουλευτής 

 

Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου 
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                                                                                                                          Πάτρα  29-1-24 
 
 
ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΗΣ Κίνησης «ΠΡΟΤΑΣΗ» ΠΡΟΣ 

ΤΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΑΧΑΪΑΣ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΑΧΑΪΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΑΧΑΪΑΣ. 

 

 

κ.κ. Βουλευτές, κ. Περιφερειάρχη, κ.κ. Δήμαρχοι, 

 

Τους τελευταίους 2 μήνες είμαστε μάρτυρες ενός προμελετημένου εγκλήματος σε 

βάρος των καταξιωμένων δομών πρόληψης στην χώρα μας, όπως είναι τα Κέντρα 

Πρόληψης της Εξάρτησης. Δομές με ιστορία πάνω από 25χρόνια, όπως είναι το 

δικό μας Κέντρο Πρόληψης ΚΑΛΛΙΠΟΛΙΣ, καταργούνται και γίνονται βορρά ενός 

υπερσυγκεντρωτικού  τερατώδους μηχανισμού του Ε.Ο.Π.Α.Ε (Εθνικός 

Οργανισμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Εξάρτησης).Ένας υπεροργανισμός 

που καταπίνει τα πάντα και καταστρέφει ό,τι όμορφο είχε δημιουργηθεί στην 

Πρόληψη αλλά και τη Θεραπεία των εξαρτητικών συμπεριφορών. 

 Αποφασίζεται αβασάνιστα από τον Υφυπουργό Υγείας και τον Πρόεδρο του 

ΟΚΑΝΑ (ο οποίος γίνεται Πρόεδρος του ΕΟΠΑΕ και συνάμα Εθνικός Συντονιστής 

για την Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων), να διαλυθεί χωρίς καμία επιστημονική 

και πειστική εξήγηση, ένα αποκεντρωμένο, λειτουργικό και αποτελεσματικό 

μοντέλο που έχει λειτουργήσει στον χώρο της πρόληψης για 30 περίπου χρόνια, με 

εξαιρετικά αποτελέσματα σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Το κυριότερο δε όλων είναι 

ότι υπάρχει μια ασάφεια σχετικά με αυτό που σκοπεύουν να δημιουργήσουν για την 

πρόληψη και το οποίο θα αντικαταστήσει το υπάρχον Δίκτυο των 75 Κέντρων 

Πρόληψης που λειτουργούν όλα αυτά τα χρόνια, Πανελλαδικά. 

Τα Κέντρα Πρόληψης τα οποία αποτελούν επιτυχημένες, αποκεντρωμένες Δομές 

που προέκυψαν από τις συνεργασίες σημαντικών τοπικών Φορέων μέσα από την 

ενεργοποίησή τους και την ανάληψη ευθύνης για την προώθηση των στόχων της 

πρόληψης στην περιοχή τους, ακυρώνονται και απαξιώνονται.  

Στο Κέντρο Πρόληψης Αχαΐας συμμετέχουν η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, οι 

Δήμοι Πατρέων, Αιγιαλείας, Δυτικής Αχαΐας, Καλαβρύτων, το Πανεπιστήμιο 

Πατρών, ο Ιατρικός Σύλλογος Πάτρας, η ΠΕΔ Δυτικής Ελλάδας και η Κίνηση 

ΠΡΟΤΑΣΗ. Αυτά τα τοπικά  Δίκτυα που κατάφεραν να αναπτύξουν την πρόληψη 

σε τέτοιο βαθμό, ώστε η δράση να φθάνει μέχρι και το πιο απομακρυσμένο χωριό 

του Νομού μας, χωρίς κανέναν διάλογο και ενημέρωση, καταργούνται με 

υπουργικές αποφάσεις και η πρόληψη πλέον θα υλοποιείται από μία Διεύθυνση 

Πρόληψης του Αθηνοκεντρικού ΕΟΠΑΕ μέσω ενός Τμήματος ανά Περιφέρεια. 

Δηλαδή γυρνάμε δεκαετίες πίσω,  σε εποχές που  η πρόληψη ήταν μία υπηρεσία 

«ταμπέλα», χωρίς παροχή ουσιαστικής και αποτελεσματικής δραστηριότητας. 
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Μέσα από το Δίκτυο που λειτουργεί μέχρι σήμερα στον Νομό μας, χιλιάδες 

μαθητές σε σχολεία, εκπαιδευτικοί, γονείς και πολλές άλλες κοινωνικές ομάδες, 

είναι  αποδέκτες προγραμμάτων πρόληψης υψηλού επιπέδου τα οποία υλοποιούνται 

από επαγγελματίες αλλά και εκατοντάδες εκπαιδευμένους εθελοντές. Όλα αυτά 

διαλύονται και το «νέο» που έρχεται είναι ένα Τμήμα σε επίπεδο Περιφέρειας, υπό 

την Διεύθυνση Πρόληψης του ΕΟΠΑΕ με μερικούς εργαζόμενους (απροσδιόριστος 

ο αριθμός) που θα καλύπτει τις ανάγκες πρόληψης σε όλη την Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας . (δηλ. καταργούνται τα 3 Κέντρα Πρόληψης που λειτουργούν σήμερα 

στην Περιφέρειά μας) 

 κ.κ. Υπεύθυνοι, κυβερνώντες αυτής της χώρας. Σας απευθύνουμε το ερώτημα 

: «Πως καταστρέφετε, με τόση ευκολία ότι χτίσαμε με τόσο κόπο στην περιοχή 

μας όλοι μαζί;» Δεν προσπαθήσατε καν να μας πείσετε για την αξία αυτού του 

γραφειοκρατικού συγκεντρωτικού δημιουργήματός σας που ονομάζετε ΕΟΠΑΕ. 

Πέραν της απαξίωσης του έργου , της ιστορίας και των αγώνων των τοπικών 

φορέων και κοινωνιών, προσπαθείτε χωρίς καμία διαβούλευση, χωρίς να λάβετε 

υπόψιν τα αποτελέσματα της δουλειάς των Κέντρων Πρόληψης και χωρίς καμία 

επιστημονική τεκμηρίωση, να επιβάλλετε το μόρφωμα αυτό, γεγονός που  δείχνει 

ότι δεν έχετε εσείς πρωτίστως πειστεί για αυτό που επιχειρείτε να δημιουργήσετε. 

Το εγχείρημά σας αυτό ,εφόσον επιβληθεί, θα μείνει  στην ιστορία σαν  πράξη  

στέρησης  των  ελπίδων των τοπικών κοινωνιών για μία καλύτερη ζωή χωρίς 

παθολογικές εξαρτητικές συμπεριφορές. 

 

Συνοψίζοντας, το Ν/Σ που ετοιμάζετε προσομοιάζει με ένα  τέρας που 

καταβροχθίζει τα Κέντρα Πρόληψης, διαλύει τα Δίκτυα των τοπικών κοινωνιών, 

αναστέλλει κάθε πρόγραμμα πρόληψης, υπόσχεται την απόσπαση μόνο μερικών 

εργαζομένων στον ΕΟΠΑΕ, σπαταλά τα χρήματα που με τόσο κόπο και αγώνα 

συγκεντρώθηκαν από τους Φορείς που συμμετέχουν στα Κέντρα Πρόληψης, αφού 

δεν θα λειτουργούν οι δομές για να τα αξιοποιήσουν.  

Είναι πράγματι θλιβερό αυτό που συμβαίνει στην χώρα μας. Αντί να πασχίζετε 

να γίνει κάτι καλύτερο από αυτό που λειτουργεί, να αξιοποιήσετε την δουλειά , τις 

αξιολογήσεις , την εμπειρία και την επιστημονική γνώση που έχει αποκτηθεί , το 

διαλύετε με μεγάλη ευκολία χωρίς καμία επιστημονική τεκμηρίωση, στο όφελος 

της γραφειοκρατίας, των προσωπικών φιλοδοξιών και σε κάθε μορφή ιδιοτέλειας. 

Δυστυχώς το Ν/Σ αυτό  όχι μόνο δεν προσφέρει κάτι καλό στην πρόληψη αλλά 

κυριολεκτικά  την αποδομεί.   

κ.κ. βουλευτές Αχαΐας, κ. Περιφερειάρχη, κ.κ Δήμαρχοι , κ Πρύτανη κ. 

Πρόεδρε του ΙΣΠ, θα δεχτούμε αυτή την επικείμενη καταστροφή χωρίς 

αντίδραση; Δεν θα υπερασπιστούμε ό,τι πιο όμορφο έχτισε η τοπική μας 

κοινωνία στον τομέα της πρόληψης τα τελευταία 30 χρόνια;  

Πιστεύουμε ότι, αν και εσείς προσθέσετε την φωνή σας με αυτή των πολιτών 

που υπογράφουν το κείμενο διαμαρτυρίας που πριν μερικές ημέρες κυκλοφόρησε 

το Κ.Π. ΚΑΛΛΙΠΟΛΙΣ, ίσως υπάρχει ελπίδα να σώσουμε ότι μπορούμε 

περισσότερο από αυτό που έχουμε δημιουργήσει. Ελπίζουμε  ότι ο πρωθυπουργός 
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που τόσο πολύ υποστηρίζει την αποκέντρωση και την αυτενέργεια των 

πολιτών, να μπορέσει να κατανοήσει το δίκαιο του αιτήματος, αν πληροφορηθεί τι 

πραγματικά συμβαίνει στον χώρο της Πρόληψης και όχι αυτά με τα οποία 

ενδεχόμενα  τον παραπλανούν. 

Απευθύνουμε έκκληση σε όλους εσάς που μας γνωρίζετε, που τόσα χρόνια μας 

στηρίζετε, συμμετέχετε στις δράσεις μας και γνωρίζετε την δουλειά μας να 

κάνετε ότι μπορείτε για να σώσουμε ότι με κόπο χτίσαμε. 

 

Οι καιροί ου μενετοί όπως είπε και ο Θουκυδίδης.  

Πρέπει να δράσουμε χωρίς καθυστέρηση. 

 
 
 
 
                         Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Κίνησης ΠΡΟΤΑΣΗ  
 
Ο πρόεδρος                                                                          η Γεν. Γραμματέας 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΑΜΟΘΡΑΚΙΤΗΣ                                                 ΓΕΩΡΓΙΑ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ 
 
 
                                            ο Επιστημονικά Υπεύθυνος 
                                                Δρ. ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΣΣΑΣ 
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